



陈昌华和他的船模。

“那艘是去年做的，这艘是今年10月份刚刚做好的……”昨天下午，海曙西门街道龙柏社区的一间小屋内，72岁的陈昌华指着玻璃柜子里的古战船模型耐心地向来访者介绍。这些精致的模型都是他最珍视的宝贝。

72岁的陈老伯 10多年“闭门造船”数十艘

他说，能坚持做一件事，也是一种乐趣

10多年里，他只研究、制作一种船模

陈昌华退休前是水产公司的一名普通工人，文化程度不算高，但对民间工艺船模情有独钟，“工作时太忙没时间，退休后闲了，天天捣鼓这些也不觉得烦。”在退休后的10多年里，他一直醉心于工艺船模的制作，从图纸研究到材料选择，从船模零件的制作安装到整船的成型上蜡，每一道工序都是由他亲手完成的。

陈昌华告诉记者，10多年前，电脑还没普及，他找不到船模的数据和设计图，只好托在上海读书的女儿买回了一个二三十厘米长的塑料船模，开始仿造。由于买来的船模比较小，数据也不准确，刚开始制作的那几艘船模都比较粗糙，样子也不好。但他没有放弃，不断地摸索改进，遇到困难时，到处找人请教。在得到宁波本地的两位工艺美术大师杨古城和陈明伟的指点之后，陈昌华制作的船模越来越精致，也越来越趋向于工艺品。

“当年只买了这一种船模，我心里就想着，要把它做到最好，因此，这10多年来，我也只研究了这一种，不断地制作，做到熟练，做得更好。”陈昌华说，塑料船模的说明书上写着，这种船叫做西班牙古战船，他后来查阅资料得知，它也叫西班牙大帆船，是15世纪至17世纪所用的一种大型三桅帆船，通常有两层或更多的甲板，多被西班牙用作商船或战船。

希望有志同道合的朋友

陈昌华说，他本来就是“半路出家”学做木匠，这些年能坚持做船模也是因为爱好，靠的就是耐心和毅力，“船模主材料我用的都是红木，将红木块制作、打磨成零件，然后用胶水或钉子将零件组装起来，最后整船打蜡。”

说起来容易，真正制作起来却很繁杂。一般做好一艘船模，陈昌华要花三个多月的时间，有时甚至需要花上半年。“别看船模小，但它跟真船的制作很相似，像我做的这种西班牙大帆船，需要5根桅杆、9面帆、38门炮、100余个滑轮等，很多小零件、小细节，都需要花大功夫。”他说，这些船模零件的制作当中，最麻烦的要数小滑轮，因为有的滑轮小得连手指都抓不住，只能先用镊子或者其他工具固定，然后再慢慢用锉刀磨。但他从不厌烦，平日在工作室里一呆就是五六个小时，“做这样精细的手工作，必须保持心无杂念的状态。”

“没有仔细数过，至少已经做了三四十艘了，有些是成品送人了，有些不满意的就自己留着再改改。”陈昌华回忆说，他做过的最大一个船模，有2米长、2米高，如今放在女婿的公司里。最小的，大概50厘米长、50厘米高。“船模越小越难做，再小一点的不是不能做，就是零件太小，目前我手头的工具达不到制作要求。”

“大家都说，要老有所乐，退休后，还是需要找点自己喜欢的事情做。像我这样，每天动动脑、动动手，生活也有了活力和乐趣！”陈昌华表示，“闭门造船”这么些年，他心里非常希望能有相同兴趣爱好的朋友一起交流。

记者 王思勤 通讯员 周秉文/摄

年底了，提防“三只手”！ 两男子公交上合伙扒窃20多起

本报讯(记者 马涛 通讯员 方振 张碧辉)又到年底，“三只手”也到了蠢蠢欲动的高峰期。记者昨天从奉化警方了解到，日前，警方依托视频监控网络巡查，抓获了两名涉嫌在公交车上扒窃的犯罪嫌疑人。

事情得从12月6日说起。当天上午，奉化大桥派出所民警在视频巡查中，发现南山路上一公交车站点有两名涉嫌扒窃的犯罪嫌疑人。经过对比，民警发现这两人正是近期制造了多起扒窃案的犯罪嫌疑人。在发现他们乘坐公交车去了尚田镇后，民警也赶往尚田进行抓捕，到了该镇之后却发现，两人已经离开，又回到了奉化城区。

“我们继续进行视频巡查，在东门口附近又发现了这两人。”大桥派出所民警袁琛

介绍说，这一次，他们顺利在一处公交车站抓获一人。另一人沿着庆登桥路、广平路往方新碶弄方向飞奔，最终在方新碶弄一处废弃宾馆旁的下水道处被民警抓获。

在他们身上，民警搜出了刀片等用来划包的作案物品。此时，一名在公交车上被偷的受害人刚好来所里报案，说他随身携带的袋子里面，有900多元钱被人偷了。经受害人辨认，发现就是这两名嫌疑人干的。

经审讯，两名嫌疑人何某、王某交代，自今年8月起，他俩已在奉化城区的公交车上扒窃他人财物20余次。每次盗窃完之后，他们又会换乘其他线路的公交车再次寻找作案目标，平均每次扒窃数百元，总涉案金额10000余元。

心疼车子，他竟带着醉意去挪车 两人先后醉驾同一辆轿车被刑拘

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 胡志东)前晚9点46分左右，慈溪交警大队观海卫中队接到报警称在当地的古师路与桃园东路交叉路口发生了一起两车碰撞事故。当交警赶到现场时，报警人告诉交警，赵某和耿某都先后驾驶过肇事车辆，而且他们都是酒后驾车。当交警靠近赵某和耿某询问情况时，一股酒味扑面而来，经呼吸酒精检测，赵某的检测结果为211mg/100ml，耿某的检测结果为285mg/100ml，都超过了醉酒驾驶的标准。

交警随后又通过查询路面监控以及对两人的询问，很快还原了事发当时的情况。当天晚上，耿某、赵某以及一名同乡一起在赵某家吃饭，席间，三人喝了一斤多白酒。酒足饭饱后，三人决定去附近的浴场洗澡。耿某的车子停在

赵某家往北200米处的路口，因为耿某有些醉意，于是，自己觉得还清醒的赵某决定前往取车，其余两人则在路旁等待。

监控画面显示，晚8点35分左右，赵某很快将车转了个弯。然而接下来，车子不动了，没开大灯的车子就这样静静地停在了路边上。“当时倒完车后，我的醉意上来了，所以就没敢动。”赵某这么说。3分钟后，缓过劲来的赵某启动车子去接两名老乡，不想和一辆在路口正准备左转的车辆发生了碰撞。

8点42分，耿某也出现在了画面中，一见自己刚买不到半年的新车发生了擦碰事故，耿某心疼极了。“当时看到车子停在路口，我怕再次发生事故，就上了车，把车开到一旁。”耿某事后懊悔不已。目前，赵某和耿某都因涉嫌危险驾驶罪被刑事拘留。

12月9日盛大开业——寻找耳聋 耳鸣顾客

耳聋耳鸣:请到【邦尔通中医馆】“免费体验”“免费检测”“免费试用”

全国连锁“邦尔通中医馆”海曙店盛大开业，开业期间征集100位耳聋耳鸣市民，给予“免费检测”“免费体验”“免费试用”，名额有限，请提前预约。开业期间每天前50名耳病患者，均有一份好礼相送!(价值188元)

地址:宁波海曙柳庄街68号

公交线路:公交车38路、510路、804路、965路柳庄小区下车

地址:宁波鄞州彩虹南路38号(七塔寺对面彩虹服饰广场后面)

公交线路:102、103、180、366、820路彩虹南路百丈路口下车

预约热线:0574-87126299

预约热线:0574-56172447